

ЛѢТОПИСЬ ХАРЬКОВСКАГО УНИВЕРСИТЕТА.

Объ участіи Харьковскаго общества въ открытии Харьковскаго университета.

Проф. А. С. Лебедева.

(Рѣчь, произнесенная въ торжественномъ собраніи въ университетскомъ залѣ для чествованія памяти В. Н. Каразина 8 ноября 1892 года).

Имя В. Н. Каразина, память которого мы собрались теперь чествовать, неразрывно связано съ именемъ Харьковскаго университета. Ему принадлежала мысль объ учрежденіи въ Харьковѣ университета; онъ же съ изумительною настойчивостію, какую могла давать ему только его горячая любовь къ родинѣ и просвѣщенію, достигъ, наперекоръ всѣмъ препятствіямъ, и осуществленія ея—къ великой радости всего мѣстнаго населенія, съ замѣчательнымъ сочувствіемъ, въ значительной степени, нужно впрочемъ сказать, имъ-же (Каразинымъ) внушеннымъ, отнесшагося къ учрежденію въ Харьковѣ университета. Воодушевленіе его пламенными рѣчами о тѣхъ выгодахъ—духовныхъ и материальныхъ,—какія могъ-бы доставить Харьковской губерніи учрежденій въ Харьковѣ университетъ, дворянство Харьковской губерніи жертвуетъ значительную сумму, въ 400,000 рублей, на устройство университета, изъяснивъ въ протоколѣ засѣданія по этому предмету (1 сент. 1802 г.), что оно, „обративъ вниманіе на положеніе своего края, на нужды, тяготящія его среди изобилія природнаго, на представляемыя этимъ изобиліемъ удобства къ заведеніямъ всякаго рода, предметомъ своимъ избрало просвѣщеніе и полагаетъ учредить университетъ“. Вмѣстѣ съ этимъ оно приглашало—и не напрасно—къ пожертвованіямъ на этотъ предполагаемый университетъ дворянства и другихъ южныхъ губерній, выставляя имъ на видъ, что въ выгодахъ учрежденія университета въ Харьковѣ будуть участвовать и они. Такимъ образомъ Екатеринославское дворянство постановило пожертвовать на учрежденіе этого университета 108,200 руб., Херсонское дворянство 40,500 р. По примѣру

дворянства Харьковской губернії, и соревнуя ему, и горожане Харьковские, съ своей стороны, въ засѣданіи городской думы постановили: взносить въ пользу университета въ продолженіе 10 лѣтъ сумму, равную государственной подати, платимой ими съ капиталовъ, то есть—по одному проценту съ четвертью ежегодно, и половину откупной суммы, поступавшей въ пользу города,—мотивируя это постановленіе тѣмъ, что „независимо отъ тѣхъ благихъ вліяній, какія производить просвѣщеніе на жителей“, отъ учрежденія университета предвидится и прямая материальная выгода для города, какъ то: „умноженіе его населенности, распространеніе торговли и промысловъ, приращеніе въ оборотѣ денегъ“; причемъ добавлялось, что съ теченіемъ времени, „какъ благосостояніе города умножится, могутъ они и увеличить сумму взноса, или прибавить число лѣтъ“, и выражалась увѣренность, что „достаточные изъ купцовъ, независимо отъ тѣхъ, обязательныхъ по постановленію думы, взносовъ, готовы будуть и на частные взносы, отъ произволенія каждого“. И эта увѣренность не была напрасною: известно, напримѣръ, значительное пожертвованіе харьковского купца Аникѣева въ 3000 руб.—Подобнымъ же образомъ и уѣздные города Харьковской губернії изъявляли готовность отчислять въ пользу университета половину, или двѣ трети откупной суммы, а равно также представляли отъ наиболѣе состоятельныхъ горожанъ и особыя жертвованія.—Общая сумма этихъ денежныхъ взносовъ и жертвованій на учрежденіе въ Харьковѣ университета отъ дворянъ и горожанъ Харьковской губерніи исчислялась въ 618000 руб. Не остались безучастными къ учрежденію въ Харьковѣ университета и Харьковские войсковые обыватели, пожертвовавшіе въ пользу университета 150 десятинъ земли—теперешній Университетскій садъ съ окрестностію. А войсковой обыватель Купянского уѣзда Юшка обязался пожизненно жертвовать на университетъ по 50 руб. въ годъ.—Но еще, быть можетъ, знаменательнѣе выразило свое сочувствіе зарождавшемуся университету—хотя и не денежными уже пожертвованіями—духовенство, особенно въ лицѣ самого епископа тогдашняго—Христофора Сулимъ. При празднованіи открытия университета 17 января 1805 г., учредительная грамота университета торжественно, при колокольномъ звонѣ, внесена была въ соборный храмъ, гдѣ принялъ ее—предѣмъ начальникъ литургіи—самъ преосвященный и положилъ на особо приготовленный для нея аналой, на которомъ она и оставалась до конца службы. Въ концѣ литургіи преосвященный, до того времени никогда ни говоривший при торжественныхъ собраніяхъ проповѣдей, впервые нарушилъ молчаніе и произнесъ рѣчь о просвѣщеніи. Затѣмъ грамота, въ сопровожденіи преосвященнаго же и служившаго съ нимъ духовенства,

въ ихъ церковныхъ облаченіяхъ, перенесена была въ университетъ, гдѣ и положена была архіерейскими руками на предназначеннное ей мѣсто. („Матеріалы для исторіи образованія въ Россіи въ царствованіе Императора Александра I-го“, Сухомлинова, въ его „Изслѣдованіяхъ и статьяхъ“... стр. 139—140). Лѣтъ 45 прежде, великій дѣятель и ревнитель просвѣщенія, Ломоносовъ, проектируя устройство университета въ С.-Петербургѣ, въ числѣ „привилегій“ будущаго университета находилъ необходимымъ поставить и такую, какъ условіе спокойной и безпрепятственной дѣятельности университета: „духовенству, къ учениямъ, правду физическую для пользы и просвѣщенія показующимъ, не привязываться, а особенно не ругать науку въ проповѣдяхъ“. („Матеріалы для біографіи Ломоносова“, собранные Билярскимъ, стр. 418). При открытии Харьковского университета, представители науки и любители просвѣщенія, бывшіе на этомъ торжествѣ, имѣли великое утѣшеніе видѣть, какъ духовенство привѣтствовало, благословляло и, можно сказать, даже чествовало водворявшуюся науку; свое довѣріе и сочувствие къ университетской наукѣ представитель духовенства, преосвященный Христофоръ Сулима, явилъ и потомъ, когда дозволилъ Харьковскимъ семинаристамъ посѣщать медицинскія лекціи въ университетѣ, особенно нуждавшимся тогда въ слушателяхъ, не боясь для будущихъ служителей алтаря вреда отъ ученій, правду физическую показующихъ. („Матеріалы для исторіи образованія въ Россіи въ царствованіе Императора Александра I-го, Сухомлинова, въ его изслѣдованіяхъ и статьяхъ стр. 66). Такимъ образомъ, по инициативѣ В. Н. Каразина, при общемъ и дѣятельномъ сочувствіи всѣхъ слоевъ общества, начался Харьковскій университетъ, теперь уже близъ столѣтія совершающей свою просвѣтительную миссію для края, Россіи, и, наконецъ, въ лицѣ наиболѣе выдающихся своихъ дѣятелей, имена которыхъ пользуются почетною извѣстностью въ ученомъ мірѣ и принадлежатъ уже всемірной исторіи просвѣщенія, несущій посильную лепту и въ общую сокровищницу человѣческихъ знаній! Значеніе этой просвѣтительной дѣятельности университета не нуждается въ доказательствахъ; доказывать его значило-бы возвращаться къ тому темному и давно минувшему времени, когда, скажемъ словами сатирика того времени—Кантемира, какой-нибудь—

„Критонъ съ четками въ рукахъ взыхалъ и ворчалъ,
И просилъ, свята душа, съ горькими слезами
Смотрѣть, сколь сѣмя науки вредно между нами.

Ненуждалась въ доказательствахъ полезности научнаго знанія, Харьковъ можетъ считать себя—только счастливымъ, что именно въ немъ

устроился такой просвѣтительный центръ, такъ высоко поднявшій значеніе города, и благословлять память лица, такъ много для этого дѣла потрудившагося.—А еще болѣе, конечно, долженъ благословлять—и благословляется—эту память самъ университетъ, усиленіями этого лица созданный. Совершенно естественно поэтому, что именно здѣсь, въ университетской средѣ, и возникла впервые мысль, теперь, повидимому, близкая уже къ осуществленію, о сооруженіи памятника виновнику основанія Харьковскаго университета,—мысль, уже въ 1873 году такъ твердо и горячо высказанная профессоромъ Н. А. Лавровскимъ въ его актовой университетской рѣчи о В. Н. Каразинѣ. Совершенно понятно также и это, совершающее此刻ь, всесословное чествованіе памяти В. Н. Каразина въ торжественномъ собраніи въ зданіи университета и по почину университета.

Да празднуется же свѣтло въ нашемъ соединенномъ и единствомъ настроенія объединенномъ собраніи эта дорогая для всѣхъ насть память неутомимаго, для блага земли родной, радиителя просвѣщенія, вдохновляя и насть къ тому добру, которому онъ былъ неустанный служитель!